

KÜLÜGYMINISZTERIUM

MINISZTER

KÜM/23909-1/2013/ADM

Baráth Zsolt úr
országgyűlési képviselő
Jobbik Magyarországért Mozgalom Országgyűlési Képviselőcsoportja

Magyar Országgyűlés
Budapest

Tisztelt Képviselő Úr!

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 42. § (8) bekezdésében foglaltak alapján írásbeli választ igénylő, „*Milyen intézkedéseket tett az elmúlt 3,5 évben a Kormány a Szlovákiában máig érvényben lévő úgynevezett Beneš-dekrétumok ügyében?*” című, K/13363. számú írásbeli kérdésére az alábbi tájékoztatást adom.

A magyar-szlovák kapcsolatok az elmúlt három és fél évben sok területen fejlődtek, de számos ügy az érzékenységenél fogva mindmáig megoldásra vár. Magyarország Kormánya ezeket a kérdéseket kétoldalú találkozóin következetesen felveti és a magyar érdekeket határozottan képviseli. Ez az oka például annak, hogy a magyar-szlovák kisebbségi vegyes bizottság 2013. december 11-i pozsonyi ülése jegyzőkönyv aláírása nélkül ért véget.

A Beneš-dekrétumok a szlovák jogfelfogás szerint már nem hatályosak, ám továbbra is a jogrend részét képezik. Magyar részről a kollektív bűnösséget, kollektív megbízhatatlanságot kimondó 13 dekrétum vonatkozó részeinek megsemmisítését tekintjük célnak. Ezek jogrendben tartása terheli a Szlovákián belüli magyar-szlovák együttélést és a magyar-szlovák államközi kapcsolatokat is, különös tekintettel arra, hogy az elszenvedett sérelmekért Szlovákia még nem kért bocsánatot.

A Külügyminisztérium a kérdéskörrel kapcsolatos fenti álláspontját mind kétoldalú keretekben, mind multilaterális fórumokon több alkalommal egyértelművé tette, legutóbb Németh Zsolt parlamenti államtitkár a magyar-szlovák külügyi vegyes bizottság 2013. november 12-i ülésén tárgyalta ebben a szellemben szlovák partnerével. Ugyanígy szerepelt a kérdés valamennyi külügyminiszteri találkozó napirendjén, sőt 2013 áprilisában a két Külügyminisztérium és a Külügyi Intézetek szakértői egy kifejezetten ennek a témának szentelt egyeztetést is tartottak.

Az utóbbi időkben a Beneš-dekrétumok kérdése az EU hagyományos elzárkózása ellenére is megjelent az európai közéletben: az Európai Parlament Petíciós Bizottsága (PETI) foglalkozik vele. A PETI 2012. május 22-én elfogadhatónak nyilvánította a Beneš-dekrétumok sérthetetlenségéről szóló 2007-es szlovák nemzeti tanácsi határozat hatályon kívül helyezésére irányuló magyar civil kezdeményezést. Az Európai Bizottság véleménye a beadvánnyal kapcsolatosan az volt, hogy az Uniónak nincs hatásköre történelmi

dokumentumok megsemmisítésére, mivel az EU-jog joghatása térben és időben korlátozott. A Bizottság ezen álláspontjával szemben a PETI 2012 szeptemberében a kérdés napirenden tartásáról döntött, majd levélben kérte a szlovák kormánytól az ügy tisztázását. A szlovák kormány válaszát követően a PETI 2013. május 27-i zárt ülésén foglalkozott a kérdéssel. Bagó Zoltán EP-képviselő július 9-re közmeghallgatást szervezett az ügyben. Magyar érdek, hogy a kérdésben a vita továbbra is folyjon.

Elengedhetetlennek tartom ebben a témában a történészek nagyobb aktivitását is: ebben a vonatkozásban sikerült elindítanunk V4-es körben egy ígéretes kezdeményezést, amely történész konferenciák során a Visegrádi Csoport közös történelmének részét képező érzékeny, ellentétes megítélésű eseményeket törekszik értelmezni, s egyúttal a történelmi görcsöket oldani. Magyarország Kormánya ezek sikeréhez a jövőben is mindent megad annak érdekében, hogy a Beneš-dekrétumok problematikus öröksége felszámolhatóvá váljon.

Budapest, 2013. december „21” „

Üdvözlettel,



Martonyi János